

九万里风鹏正举

——周口三年沧桑巨变述评

周口日报首席记者 刘彦章

在历史的时光隧道，三年，不过是短暂一瞬。对于庸碌者的执政生涯，时间就像懒洋洋的午后时光，漫长而暗淡。而对于矢志不移利济苍生的仁德干臣，时间的维度可以拉长变宽，充满张力与奇幻。为生民立命，以责任为动力，以实干为根本，以人民幸福为指归，以历史兴替为镜鉴，主政者就能带领干部群众，在短时间内创造历史，书写不负时代无愧人民的辉煌政绩！

历史上，包拯代理开封府尹，仅仅一年，但千古留名！苏轼任杭州知州，前后只有两年，却成为最好的杭州市长！焦裕禄作为兰考县委书记，前后也就一年三个月，却让兰考翻天覆地，事迹影响教育了几代人。周口三年巨变也再次说明：苟有为，只争朝夕，大干快上；混时光，光阴虚掷，误民误业！

周口三年日新月异，让千万周口人民站在了出彩蝶变的崭新起点；让周口干部胸膛挺起来了；让周口人的自卑、憋气抛在九霄云外了。从此，周口这个长期处在落后位次的农业城市，将以新的坐标，在河南省18个省辖市，以全新的形象、全新的气质、全新的个性重新定义，并以此为起点，走向更加繁荣的现代化未来！

一个人、一群人、一届班子、一座城，在习近平新时代社会主义思想指引下，按照省委、省政府让中原更加出彩部署要求，从重塑城市形象开始，以干部作风整顿为保证，以发展经济繁荣城乡实现全面复兴为目的，三年奋策挥鞭，三年宵衣旰食，层层压茬推进，周口的变化惊艳全国！引起省委省政府主要领导、全国各地老乡、全市人民的交口称赞。三年事工，把丰碑树立在千万人民心中，把奇迹书写在豫东大地。历史终将印证，这三年多的奋斗历程与骄人成绩，必将成为周口新一轮发展的动力，成为千万人民的精神食粮，成为周口历史走向辉煌新的传说！



小朋友经过中心城区街头的“创文”公益广告



市民参加“全民健身与文明同行”活动



周口和谐公园风景怡人

创建国家级荣誉城市

创建国家级荣誉城市：从“天大笑话”到成功神话！以“两违”拆迁和棚户区改造为契机，周口拉开了大建设、大发展序幕，而周口新时期发展一旦启动，即如疾风暴雨势不可挡。

2017年8月18日，新一届市委、市政府召开高规格、大范围的创建全国绿化模范城、国家园林城市、全国双拥模范城、国家卫生城市、全国文明城市提名城市工作动员大会，拉开了中心城区发展建设管理的大幕。“大干快上三五载、请君再看周口城！”市委书记刘继标继全市“两会”后，再次向全市人民发出庄严承诺。

会风清新扑面，内容鼓舞人心，刘书记的讲话如洪钟大吕，激情澎湃，让人热血沸腾。但走出周口人民会堂，面对红尘万丈的五一路，眼前依然是杂乱无章的城市秩序和人车混行的交通环境，大家瞬间又回到了茫然的现实。在不少与会者心中，也只当又开了一次会，又听了几句动人心魄的口号——每一届班子不都有自己的施政纲领吗？不都有自己任上的发展口号吗？更重要的是，3年前周口中心城区破烂不堪的现实，已经让人们生发不出任何希望：多年来江河依旧，周口的干部在全省长期抬不起头来，周口人因城市的脏乱差堵污，早已丧失了应有的自信和斗志。周口中心城区被称为“周口镇”“周口大集”，多年来已成远近共识——要想改变中心城区整体面貌，真是向天张口无从下嘴啊！

因此，当市委书记刘继标代表本届党委庄严承诺“大干快上三五载、请君再看周口城”的时候，市内外、省内省外，不少人都把它看成一句大话、一句口号甚至是天大的笑话；别说五城，即便是一城，也未必拿下！

而谁能想到，接下来便是石破天惊！

不破不立！没有冗长的过度，以棚户区改造为突破口，以攻坚“天下第一难”向“两违”宣战打响第一枪，新一届市委、市政府摧枯拉朽狂飙突进掀起了创建系列国家级荣誉城市夺人心魄的先声。紧接着，一连串风卷残云般的拔点拆违，一次次势不可挡的战斗战役，中心城区“四区”开始了历史上规模最大的违章建筑拆除行动。一年时间内拆除面积超过建市以来拆迁面积的总和还多。不仅如此，由于工作认真细致，安置措施得当，新建小区高起点规划高标准建设，各级党委政府处处施惠于民，让这次全省规模最大的拆迁行动，赢得了数十万市民的

拥护响应，成为“无震动拆迁”的经典范例。

旗开得胜，先声夺人！拆迁两违建筑，一开始便进入高潮。周口发展序幕一旦拉开，便势如铁轮滚滚不可逆转！

初战告捷！本届市委政府真心为民真诚干事的使命初心，坚强果决毫不动摇的执政作风，亲力亲为敢为人先的认真执着，给习惯于推推动动、遇事观望、裹足不前的干部队伍造成深深触动！风乍起，吹皱一池春水！“君子之德风，小人之德草，草上之风必偃！”如滚滚洪流裹挟巨涛，全市党员干部和基层群众闻令而动，迅即被重建周口新城的热情与气势感染，并全身心投入这场巨大战役中！

于是乎，川汇区、市城乡一体化示范区、经济开发区、港口物流园区，四面开花，全区域、全时段，到处是拆迁征迁工地；白加黑，风兼雨，顶层加基层，干部带群众，汗水、泪水、牺牲、奉献，交织成一曲前所未有的动迁大合唱。与此同时，规划、安置、筹资、建设、环境治理，千头万绪，紧锣密鼓，统筹推进。改变群众脏乱差居住环境，提升市民工作生活幸福指数，誓把城市重新安排，一幕幕大局在各级党员干部夜以继日的奋斗中，在征迁群众的无私奉献中，演绎成一部部紧板繁弦感天地泣鬼神的现代神话！

紧接着，创建省级卫生城市、省级文明城市、全国绿化模范城市、全国园林城市、全国卫生城市、全国双拥模范城市攻坚战次第打响。以周口植物园、周口森林公园、周口铁路主题公园、引黄调蓄工程、沙颍河湿地公园、沙颍河城区段二期改造工程、建业绿色基地、中心城区水系治理工程、周口中心港码头二期工程等重大项目为标志，周口现代化宜居宜业的生态地毯越铺越大，城市化率和人均绿地面积快速增长；加之八一大道打通工程、文昌大道东延工程、中州大道北延以及周淮快速通道建设通车等工程，如同变戏法一样，周口中心城区城市面貌“一日不见，如隔三秋”。

2018年，第十三届河南省运动会在周口成功举办，开幕式壮丽夺目。周口的巨变让人惊呼“士别三日刮目相看”！紧接着，在我市召开的全省百城提质建设工程和文明城市创建工作推进会上，时任省长陈润儿掩饰不住自己的喜悦：没想到周口的变化如此之快，所见所闻让人心头一震，眼前为之一亮，全省与会干部也对周口的巨变啧啧称赞。

殊不知，好戏还在后头，周口的变化才刚刚拉开大幕！与大建设大开发相伴随，一场更深刻的干部作风大整顿和政治生态建设随之到来！（下转3版）

图片摄影 王映 孙安平